

四川强化财政政策资金保障 力争实现粮食生产“开门红”

本报讯(记者 赵蝶)记者近日从四川省有关部门获悉,四川省坚持把支持保障粮食安全和重要农产品稳定安全供给作为头等大事,聚焦春耕备耕生产,不断强化财政政策资金保障。截至目前,已筹集下达2023年农业相关转移支付资金111亿元,支持各地坚决打赢春耕备耕攻坚战,力争实现粮食生产“开门红”,全面夯实全年粮食和农业丰收基础。

全力支持农田基础设施建设。下达农田建设补助资金15.2亿元,支持各地抢抓建设时机,加快新建和改造提升高标准农田425万亩。下达耕地地力保护补贴资金65.6亿元,引导农民采取深松整地、施用有机肥等措施,促进耕地质量提升。下达水利发展资金6.7亿元,支持新建小型水库、中型灌区节水改造等,保障农业生产用水,增加农田有效灌溉面积,确保春耕生产“水到渠成”。

积极支持农机装备能力提升。下达农机购置与应用补贴资金4.2亿元,支持购置使用先进适用农业机械,加快各地耕地整备进度。安排资金1.6亿元,聚焦水稻、小麦、玉米三大主粮紧缺机械,开展农机研发制造推广应用一体化试点,着力补齐大中型高端智能和丘陵山区先进适用小型小农等机具短板,为建设更高水平“天府粮仓”提供强力装备支撑。大力支持农业生态资源保护。

下达农业资源及生态保护补助资金11.6亿元,支持开展耕地轮作休耕试点,推进460万亩油菜和310万亩大豆玉米带状复合种植,稳定粮油面积,提升粮油产能。下达渔业发展补助资金0.7亿元,支持渔业绿色循环发展,强化现代渔业装备设施建设,促进渔业高质量发展。下达动物防疫补助经费3.9亿元,支持开展生猪等重点动物强制免疫和养殖环节无害化处理,推进重要农产品稳产保供。

保障重大项目高效落地 德阳市与旌阳区共建『重大项目VIP接待室』

□周星橙 本报记者 李鹏飞

今年是贯彻落实党的二十大精神、也是四川德阳市“执行力提升年”。为全力以赴拼经济、搞建设、抓发展,努力实现“重返前三”目标,近日,由德阳市政务服务和大数据管理局与旌阳区行政审批局共建的“重大项目VIP接待室”正式投入使用,通过完善服务机制、提升服务效率,为市、区重大项目提供快捷、优质、高效的“一对一、一对多”精准服务,保障重大项目高效落地落实。

一套流程,审批服务全天候。构建“成立专班-主动对接-前期指导-联审联办-帮办代办-跟踪督办-结果反馈”服务流程,通过派驻专班人员到“VIP接待室”,充分发挥专班成员行政审批“值班员”、审批难题“化解员”、审批事项“代办员”、政策文件“讲解员”作用,通过线上、线下“主动对接、流程定制、全程代办”高效服务,“专职指导”,审批难题“多方会诊”的立体化服务模式,实现服务“不打烊”。

两级联动,高效审批无缝衔接。将市、区相关部门领导、科室负责人纳入服务专班,对涉及市、区两级部门审批的重大项目,由德阳市政务服务和大数据管理局、德阳市旌阳区行政审批局牵头,组织“专班成员”联合会商,梳理项目审批流程,解决疑难问题,协同做好项目各阶段行政审批工作。采取线上线下“一窗受理、并联审批、方案联审、联合审图、联合验收”等方式,将“逐项办理”变为“联审联办”,最大限度地缩短报建周期,提高项目审批效率。

三个阶段,服务项目全周期。工程建设项目“前期工作、施工建设、竣工验收”3个审批阶段,由市、区抽调窗口业务骨干充实项目服务队伍,强化“超前谋划、提前介入、靠前服务”服务意识。按照“一项目一清单”“一项目一政策”服务要求,由专班人员提供“一对一”指导服务,为重大项目提供提前预审、上门服务、告知承诺、容缺审批等“绿色通道”服务,高效帮办代办重大项目全生命周期审批业务,让参建企业“多用时间赶工期,少费功夫跑审批”,力促重大项目早开工、早投产。

如何走好“起承转合”之路

吴晔

2023年开端,踌躇满志下沉成都市青白江区弥牟镇狮子村,能够在不曾长驻的基层用未来两年的时间干出成长、干出成效。然而,面对各式各样群众实事时的云里雾里,面对乡村发展建设时的不接地气,面对镇村规划优化任务时的手忙脚乱……一切比预想的还要充满挑战!向曾经下沉基层的“前行者”讨教,向长期在基层工作的“深耕者”学习,向专精于镇村发展的“研究者”咨询,锁定两年目标,逐渐理清从起点、承续,转变到合意的驻村道路。

以沉心学习开起点,虚心求教、贴地见闻。临近毕业离校时,导师就曾严肃地叮嘱道:“到党政机关工作一定要更加注意‘态度’二字”。这两个字也有效化解了对清华博士、市直机关选调生可能只是下来“镀镀金”的预判,帮助找到驻村工作的起始方向——少一些主观言辞,而从多看、多听到多思;积极跟随重点户慰问队、规划调查队等下组,在实地中见闻村情;积极参与村代表会议服务保障、村两委会议事讨论等工作,在实事中听闻民意。沉下心来,向这一片土地、这一方群众、这一域

干部学习,加快融入、深入思考。以发挥优势为承续,打开局面、展露拳脚。在校积累的知识、资源是我们的优势特点,可以作为开局面、干事业的重要抓手。一方面发挥自身规划专业技能,在文化生态资源丰厚、客货轨道优势明显、农创智创潜力初显的弥牟镇及其狮子村,为“十四五”规划优化提升、空间规划编制等实际工作,吸纳多领域专家的建言献策,并充分贡献自身专业力量。另一方面还可以发挥学校为我们提供平台而积累的校友、朋友资源,策划“弥牟之狮”基层青年干部讲堂品牌活动,邀请相关领域学者、干部、企业家等授课交流,着力促进基层青年干部拓眼界、研工作、提能力、图共进。

以置身事内促转变,切实体会、深入思考。新年之后,得益于镇领导和同志们的精心安排,到青白江区博物馆、成都国际铁路港等参观学习,整体了解本区的过去与未来,有利于我们更好置身其中,明晰弥牟镇及其狮子村在中央重要精神与省市决策部署中的核心任务,以及在青白江区、成都市、成都都市圈、成渝双城经济圈等不同层级区域内

的定位方向,进而思考如何借势借力高质量发展、公园城市、城乡融合等重要政策,如何挖掘彰显弥牟商贾、狮子林盘等历史与生态资源特色,如何充分发挥位于国际铁路港腹地、成渝同城化一线的优势区位而开放协同等等。

以实干奋进达合意,锤炼自身、留下足迹。基于沉心学习、发挥优势、置身事内的持续积累,助推在勤勉奋进中增长才干、贡献实效,不辜负

组织为我们精心安排的这一宝贵历练机会。“怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成”,决心在两年后交出一份优异的驻村答卷,让青春在弥牟镇及其狮子村的火热现代化实践中绽放绚丽之花!

(作者系中共党员,成都市大城乡建设环境保护委员会办公室二级主任科员、青白江区弥牟镇狮子村党委书记助理,清华大学建筑学院城乡规划系博士研究生。)



□本报记者 肖朝德 文/图

成都高新区芳草街街道紫荆社区 上演文明典范城市知识答题活动

近日,一场主题为“我参与·齐创建·共文明”的文明典范城市知识答题活动在成都高新区芳草街街道紫荆社区热闹上演。

本次知识有奖竞赛的内容涵盖社会主义核心价值观、未成年人教育、垃圾分类、文明餐桌、文明出行等多方面内容。为了培养居民的团队意识,竞赛采用了“团队协作”的形式,让居民们自由组合,4人一组。大家当即行动起来,有了“勇往直前”“幸福一家人”“温馨和谐”“文明你我他”等队伍。“我们的节日”主要包含春节、元宵节、清明节、端午节、中秋节。“主持人的问题一抛出,“勇往直前”队率先拿下头筹。“志愿精神是奉献、友爱、互助、进步。”“文明你我他”队紧随其后。经过半个小时的激烈角逐,最终由“幸福一家人”和“文明你我他”两个队伍并列获得第一名。

活动尾声,主持人还向大家介绍了近年来街道、社区在创建文明城市中发生的变化,请大家谈谈感受,并向大家征集创建的意见建议。大家纷纷表示,近年来街道、社区无论在城市建设还是志愿氛围方面,都有了明显的变化,但文明无止境,要继续共同努力,建设更幸福美好的家园。

当天下午,沙子堰社区的英语课堂迎来了一位外国朋友。沙子堰社区于2021年创建成为国际化社区,建立了国际友人服务点,打造了“Fun Plus+”国际化社区品牌,先后开展了中法环境月活动、西班牙建筑人文摄影展、中外美食节等中西文化交流活动。

在本次全国文明典范城市创建过程中,沙子堰社区结合区域特点,邀请了来自斯里兰卡的外国友人来到社区课堂,用英文教小朋友们文明用语。外籍友人一边和孩子们交流分享什么是文明,一边教他们如何用英语表达。“今天的课真有意思,不仅认识了外国友人,还学习了英文版的文明用语。”孩子们不亦乐乎,纷纷表示在保持良好文明新风尚的同时,还要向外传达文明。

下一步,芳草街街道将持续展开系列主题活动,并充分发挥党建引领“微网实格”作用,带动越来越多的居民朋友理解、支持、投身全国文明典范城市创建,让文明之花遍地开、文明之风浩荡。

成都玉林为残障人士 举办集体生日会

□本报记者 马工枚 文/图



近日,伴随着春天的第一场小雨,由成都玉林街道棕北社区支持举办的“有爱无碍”残障人士集体生日会顺利举办。

巷子里隐约传来悠扬的歌声,仔细聆听,是棕北社区的孩子们在齐声吟唱。为了让社区残疾儿童和青少年拥有一段难忘的记忆,棕北社区特意举办了一场有意义的生日会。活动现场,小朋友们热情高涨,大家一起齐唱生日歌,为近期过生日的小朋友送上自己最诚挚的祝福。

志愿者谢女士说,“你看孩子们笑得多么快乐。他们之中有一些听不见,有一些不能说话,但是他们一起融入进来,与大家同坐,一同向往美好。”

“这个活动很温暖,孩子们的笑容和笑声,让人充满希望。”工作人员吴先生也在现场被深深打动。祝福已经送到,愿望已经许下,吹完生日蜡烛,孩子们共同期待着活动的下一个环节。

“谁愿意来一起切蛋糕呀?”工作人员热情邀请小朋友,几个雀跃的小朋友争相上前。

甜甜的蛋糕,放满了一粒粒小小的水果,令人倍感温暖。随后,“DIY蛋糕”环节成为孩子们的最爱。志愿者为大家分发了小蛋糕、装饰糖果和各种水果,细致地教大家如何挤奶油之后,小朋友和大朋友们都跃跃欲试,开始为自己制作春天里的第一个小蛋糕。

“太有趣了!没想到我第一次做蛋糕就做得这么可爱!”社区儿童黄妹妹一边给蛋糕涂奶油,一边激动地笑了。“谢谢社区的叔叔阿姨教我们做美味的蛋糕,你们辛苦啦!”活动最后,在场的所有小朋友高举自己做的小蛋糕,开心又快乐。

玉林有关负责人表示,希望通过更多形式给孩子们提供一个展现自我、提高自我的平台,也希望社区的少年和残障人士都能感受到更多的温暖和关爱。